
Végezetül megemlítjük a hatékony kommunikáció aspektusainak feltárására irányuló 
újabban kibontakozó kutatómunkát.8 

Pedagógiai kommunikáció alatt a nevelés-oktatási folyamat résztvevői közötti 
verbális és nem verbális úton történő információcserét értik, amely a tanulók és részben 
a tanár személyiségének változásához vezet. Ezen változás kognitív és affektív jellegű 
lehet. 

A pedagógiai kommunikáció elméleti kérdéseinek elemzésekor rámutatnak a tanár-
tanulói kapcsolat új minőségének, a tanár-tanuló közötti munkamegosztás javulásának, 
az információáramlás szabályozásának jelentőségére. A pedagógiai kommunikáció 
optimalizálása ezáltal mintegy eszköze a hatékony oktatásnak. E témakörön belül 
kutatott részkérdések a következők: 

— Elméleti, metodológiai alapkérdések (adekvát terminológiai apparátus kidolgozása), 
a hagyományos és kísérleti modellek összehasonlító analízise; 

— A pedagógiai kommunikáció struktúrája; 
— A tanár vezető, koordináló szerepe; 
— A szövegmegértés jelentősége a pedagógiai kommunikációban; 
— A tanulók szelektáló tevékenysége a fontosabb információk között; 
— A szó és a denotátum identifikációja a pedagógiai kommunikációban. 
A Szlovák Tudományos Akadémia Experimentális Kutatóintézetében folyó kutató-

munkáról összefoglalóan elmondható, hogy a neveléstudomány megoldásra váró kér-
déseit nagyfokú kompetenciával, problémaérzékenységgel választják ki, s társadalmi 
összefüggésükbe ágyazottan, sokoldalú kapcsolatrendszerüket feltárva vizsgálják. A kuta-
tásokra elméleti igényesség és gyakorlati hatékonyság jellemző, a teoretikus és experi-
mentális vizsgálódási irány egységbe szervezése. 

SZABOLCS ÉVA 

NEMZETKÖZI NEVELÉSTÖRTÉNETI KONFERENCIÁK 
AZ NSZK-BAN 

Amióta 1982-ben Budapesten tartotta évi szokásos összejövetelét a Nemzetközi 
Neveléstörténeti Állandó Konferencia (International Standing Conference for the 
History of Education), azóta a hazai érdeklődők is többet tudnak e szervezet munká-
járól, tevékenységéről. A budapesti konferencia témája az óvodai nevelés története volt. 
Az e tematika iránti érdeklődés olyan nagynak bizonyult, hogy megalakult az a munka-
csoport, amely az óvodai nevelés és általában a kisgyermeknevelés történetével kíván 

'P. Gavora: K pojmi „komunikativna kompetencia" Cizi jazyky ve skole 19, 1975/76. 9. 
346-350.; P. Gavora: O komunikácii a kvazikomunikácii Cizi jazyky ve skole 24. 1980/81. 3. 
98-105.; P. Gavora: Zakladné problémy pedagogickej komunikácie vo vychovno-vzdelávacom 
procese. Pedagogicky vyzkum 1982. 1. 49-55. 
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foglalkozni. Az International Standing Working Group for the History of Early 
Childhood Education (elnöke dr. Vág Ottó) rövid fennállása alatt látványos és főképp 
értékes eredményeket tud felmutatni: 1984-ben megjelent a munkacsoport évkönyvé-
nek első száma a História Infantiae, majd 1984. augusztus 29—31. között a nemzet-
közi munkacsoport megtartotta első összejövetelét, kb. 30 résztvevővel, Bambergben. A 
konferenciát dr. Luis Erler és dr. Günter Erning, a bambergi egyetem munkatársai 
szervezték. A beérkezett dolgozatok a következő témacsoportokban kerültek megvita-
tásra: 

— az intézményes kisgyermeknevelés története; 
— a családi nevelés története; 
— források, módszerek a kisgyermeknevelés történetének kutatásához.1 

Az első résztéma, az intézményes kisgyermeknevelés története nálunk is jól ismert 
területe a neveléstörténetnek: az óvodatörténeti kutatások eredményeiről hírt ad a 
szaksajtó. A konferencián elsősorban olyan dolgozatok hangzottak el a témáról, 
amelyek számunkra kuriózum-jellegüknél fogva érdekesek. A norvég Liv Vedeler (An 
Account of an 18th Century Children's Charity School in Trondheim, Norway — 
Beszámoló egy 18. századi norvég gyermekjótékonysági intézetről Trondheimben) és az 
ugyancsak norvég Eva Balke (Grönland Children's Asylum Christiana, Norway, 1839 — 
A. Grönland gyermekmenhely Christianiában, Norvégia, 1839) dolgozatai pl. egy előt-
tünk viszonylag ismeretlen történetű ország meglepően jól funkcionáló gyermekjó-
tékonysági intézményeiről számoltak be, kiemelve ezen intézmények egyedi, de a tör-
téneti fejlődésbe szervesen illeszkedő jellegét. Dorothy Hewes (USA) dolgozatából 
megtudtuk, hogy a századforduló Amerikájában a fröbeli „kindergarten"-mozgalom a 
hatalmas bevándorló tömegek asszimilál ásának~egyik formája volt. (The Kindergarten as 
an Assimilation Program for Immigrants to the United States, 1880 to 1900 — Az 
óvoda mint a bevándorlók asszimiláló programja az USA-ban 1880—1900). Érdekes és 
főleg új adatokat tudtunk meg az angliai óvodák hőskoráról, elsősorban James 
Buchanan sokat vitatott tevékenységéről és személyéről Vág Ottó dolgozatából. 

Nálunk kevésbé művelt részterület a családi nevelés története, szorosan összefügg a 
gyermekkor-történettel. Ezek hazánkban még nem igazán kaptak helyet a neveléstör-
téneti stúdiumok körében. Pedig e témák Európa számos országában részei a nevelés-
történetnek és kiterjedt irodalmuk van. Tanulmányozásuk hozzájárulhat az intézményes 
nevelés történetének jobb megismeréséhez is. 

A családi nevelés történetével foglalkozott a finn Mikko Ojala dolgozata (The 
Recent History and Present Situation of Finnish Home Education: The Changes in the 
Role of the Family as an Education Agent — A finn családi nevelés története és jelenlegi 
helyzete: a családnak mint nevelési tényezőnek a megváltozott szerepe). A szerző tulaj-
donképpen társadalomtörténeti képet adott hazájáról és a családot mint a társadalom vál-
tozó intézményét mutatta be. A 19. századtól kb. 1940—50-ig Finnország agrárország 
volt, hagyományos munkamegosztással, jól körülírt férfi-női szerepekkel. Erre a struktú-

'A magyar résztvevők a következő dolgozatokkal szerepeltek: Vág Ottó: Organisation and Edu-
cational Work at the Westminster Infant Asylum in London; Szabolcs Éva: Ideas on Middle-Class 
Children in an Educational Periodical in Hungary 1875-1898. 
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rára a szigorú gyermekkor, az évszázados erkölcsi értékek voltak a jellemzőek. Az ipari 
társadalomban a hagyományos szerepek átértékelődtek, a tradicionális értékek megkérdő-
jeleződtek. A családot, a szülőket bizonytalanság jellemzi a tekintetben, hogy milyen ér-
tékek szellemében neveljék gyermekeiket. A szerző a család és a szülők megváltozott sze-
repéből adódó gondokat olyan feladatokként értelmezte amelyeket a társadalomnak és az 
egyénnek együttműködve kell megoldani. 

A családi nevelés történeti vonatkozásait dolgozta fel Vera Misurcová (Csehszlovákia) 
is (Kind und seine Erziehung in der Tradition des Tschechischen Volkes des 19. 
Jahrhunderts — Gyermek és gyermeknevelés a 19. századi cseh népi hagyományokban). 
Elsősorban a nevelés hagyományőrző jellegét emelte ki és felhívta a figyelmet arra, 
hogy e témában mennyire fontos az interdiszciplináris megközelítés. 

Az angol Joan Simon dolgozata a család- és gyermekkor-történet néhány historio-
gráfiai adalékát tekintette át (Interpretatíons of the State of Childhood in Early Modem 
Europe - A gyermekkor értelmezései Európában az újkor kezdetén). A szerző nem 
tartotta igazán történeti módszernek azt az USA-ból eredő irányzatot, amely pszicho-
históriai, pszichoanalitikus megközelítéssel fordult e téma felé, noha elismerte, hogy 
ezek az interdiszciplináris megközelítési módok sokat tettek a gyermekkor-történet és 
családtörténet arculatának kialakításáért. 

A forrásokkal, módszerekkel foglalkozó dolgozatok tulajdonképpen a család- és 
gyermekkor-történethez kapcsolódtak, hiszen az óvodatörténeti kutatások módszerei, 
forrásai kevésbé problematikusak. Az azonban továbbra is vitatéma, hogy a családi 
nevelés, a gyermekfelfogás, a gyermekkor történetének szisztematikus tanulmányozá-
sához milyen források használhatók. 

John T. Bradshaw (Anglia) az interjú-módszert választotta („Either Sink or Swim": 
An Oral History of Working Class Childhood in the Early 20th Century - „Elsüllyedni 
vagy úszni": a munkásosztályhoz tartozók gyerekkorának szóbeli közlésen alapuló tör-
ténete a 20. század elején). Interjúalanyai 1895 és 1915 között született angliai 
bányászok voltak, akik beszámoltak családjukról, gyerekkorukról, az iskolához fűződő 
élményeikről. A dolgozat címében szereplő idézet az egyik inteijúalanytól származik, 
aki a megélhetés nehézségeire utalva fogalmazta meg ezt a dilemmát. Az idézettel a 
szerző arra is utalni akar, hogy a megkérdezettek többsége gazdasági körülményeikről, a 
jobb megélhetésért való küzdelemről számolt be a legnagyobb részletességgel. (Bár 
fontos információkat közöltek otthoni életükről, gyerekkori játékaikról is.) Érdekes 
volt az is, hogy az iskolával kapcsolatos dolgokról csak konkrét rákérdezésre kezdtek el 
beszélni. A szerző azt feltételezte, hogy a tanulást nem tekintették olyan tényezőnek, 
amely hozzájárulhat életfeltételeik javulásához. Eddigi kutatásai alapján az interjút mint 
családtörténeti kutatási módszert jónak tartja és segítségével tovább kíván dolgozni a 
család- és gyermekkor-történet témakörében. 

Margaret Bradshaw irodalmi művek gyermekképét elemezte (Childhood in the Early 
Nineteenth Century: Images from Contemporary Literature - Gyermekkor a 19. század 
elején: A korabeli irodalom gyermekképe), és ehhez Jane Austin, George Eliot, Charlotte 
Bronté, William M. Thackeray és természetesen Charles Dickens regényeit használta for-
rásnak. Az utóbbi kivételével az említett szerzők a polgári és nemesi osztályok életéről 
írtak, ennélfogva az általuk megrajzolt gyermekkép is ezekre a társadalmi osztályokra vo-
natkoztak. Bradshaw következtetése az volt, hogy majdhogynem idilli körülmények, em-
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beri, családi kapcsolatok között nőttek fel az elemzett regények gyermekhősei, különösen 
azok, akik vidéken nevelkedtek. 

Bradshaw művét a bambergi egyetem meg is jelentette.2 így lehetőség nyílt arra, 
hogy azok az érdeklődők, akik nem tudtak résztvenni a konferencián, betekintést nyer-
jenek munkájára. 

Ugyancsak az NSZK-ban tartották a Nemzetközi Neveléstörténeti Állandó Kon-
ferencia 1984. évi ülését. Szeptember 3 - 6 . között Wolfenbüttelben gyűltek össze a 
világ minden tájáról a neveléstörténészek. A konferencia megrendezését a Hannoveri 
Egyetem, a Historische Kommission der Deutschen Gesellschaft für Erziehungswissen-
schaft és a híres wolfenbütteli könyvtár, a Herzog August Bibliothek vállalta. A kon-
ferencia elnöke dr. Manfréd Heinemann, a hannoveri egyetem professzora volt. Témáját 
tulajdonképpen a helyszín sugallta: az ismert Lessing-hagyományokkal rendelkező 
könyvtárban a felvilágosodás és a nevelés kapcsolatát vitatták meg. A mintegy 100 
résztvevő 6 munkacsoportban cserélte ki nézeteit a beérkezett tudományos munkákról. 

A munkacsoportok témái a következők voltak : 
— pedagógusok, filozófusok, államférfiak és a felvilágosodás eszméi a nevelésben; 
— a felvilágosodás pedagógiai gondolkodóinak megítélése a 18. és 19. században az 

európai és az Európán kívüli országokban; 
— egyházak, államok, törvények: iskolák és egyetemek reformtervei és megvalósí-

tásuk a felvilágosodás korában; \ 
— a felvilágosodás és a néptömegek: helyi és regionális esettanulmányok; 
— társadalom- és természettudományok a felvilágosodás korában; 
— a tudományos társaságok, könyvtárak, könyvterjesztők és más szervezetek mun-

kája és befolyása.3 

A dolgozatok, ha nem is ebben a tematikus felosztásban, de nyomtatásban is meg-
jelentek.4 Minden dolgozat két idegen nyelven hozzáférhető, mert az eredeti nyelv 
mellett a szerzők más nyelvű összefoglalót is mellékeltek munkájukhoz. 

Egy rövid ismertetés keretében nehéz lenne az említett tematika alapján beszámolni 
a dolgozatoknak akárcsak egy töredékéről is, annál is inkább, mert általában szétfeszí-
tették a megadott résztémák kereteit. Ezek ugyanis szándékosan tág teret hagytak a 
szerzőknek. A dolgozatok azonban végső soron két csoportba sorolhatók. Az egyikbe 
azok tartoznak, amelyek egy-egy ország híres, de a nemzetközi köztudatban kevéssé 

2Conference Papers for the lst Meeting of the. International Standing Workinng Group for the 
History of Early Childhood Education, 2 9 - 1 3 August, 1984. - ed. by Luis Erler and Günter Ern-
ing; Bamberg, 1984. Magyar vonatkozása még a kötetnek, hogy megjelent benne Sebestyén István-
né-Bilibok Péterné: Anfangliche Institutionen der Kleinkindererziehung in Ungarn anhand der 
Kleinkínderbewahranstalt Tyrnau - Nagyszombat - dolgozata. 

3 A konferencián a magyar résztvevők a következő dolgozatokat mutatták be: Adamikné Jászó 
Anna: Textbooks in Public Elementary Schools of Hungary at the Age of Enlightenment; Szabolcs 
Éva: A Critical Analysis of Locke"s Ideas by a Hungárián Histórián in 1927; Vág Ottó: A Prema-
ture Precedent of Institutional Early Childhood Education: the „Aufbewahrungsanstalt" in Det-
mold. 

4Education and Enlightenment. International Standing Conference for the History of Education. 
6th Session. Herzog August Bibliothek, Wolfenbüttel. Vol. I—II—III—IV. (Informationen zur Erzie-
hungs- und Bildungshistorischen Forschung) 1984. 
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ismert felvilágosodás-korabeli személyiségét, vagy egy híres személyiségének kevésbé 
ismert tevékenységét mutatják be. A másik szál, amelyre a dolgozatok felfűzhetők, 
egy-egy felvilágosodás-korabeli személy vagy eszmei áramlat hatásával foglalkozik. 

A finn felvilágosodás egyik jeles alakját ismerhettük meg Martti T. Kuikka dolgoza-
tából (Henrik Gabrial Porthan „Communis Fenniae Praeceptor"). Porthan pedagógiai 
gondolkodó is volt, akinek a neveléssel kapcsolatos gondolatait a szerző Locke eszme-
világához hasonlítja. Elméleti tevékenysége mellett azonban egyetemi oktató is volt; ő 
alapította meg 1803-ban Turkuban a Pedagógiai Szemináriumot. 

Porthan kortársa és hozzá hasonlóan egyetemes gondolkodású személyiség volt az 
angol Thomas Paine, akinek tevékenységét James H. Higginson (Anglia) dolgozata 
mutatta be (Thomas Paine, the English Voltaire — Thomas Paine, az angol Voltaire). E 
két név összekapcsolásának jogosságát a szerző a felvilágosodás angol és francia eszme-
történeti adalékai alapján bizonyította. 

Színes és kevéssé méltatott egyénisége volt a felvilágosodásnak az amerikai Benjámin 
Rush, akiről Douglas Skopp (USA) készített dolgozatot (Awakened and/or Enlightened: 
The Case of Benjámin Rush - Benjámin Rush: öntudatra ébredt és/vagy felvilágoso-
dott? ). Skopp feltételezése szerint a neves orvos, Jefferson barátja nem volt a szó igazi 
értelmében felvilágosodott gondolkodó, hanem e rációra építő, tulajdonképpen vallás-
ellenes eszmeáramlattal szemben egy sajátosan amerikai, a protestáns vallásra támasz-
kodó, lényegében felvilágosult gondolatokat tartalmazó eszmerendszer híve volt (ennek 
neve „the Great Awakening" — erre történt utalás a dolgozat címében), és ennek kere-
tében foglalkozott pedagógiai reformokkal. 

Tudományos igénnyel és az ismeretterjesztés ügyszeretetével mutatta be a török 
Mustafa özcan dolgozata neves 17. századi hazája fiát, Katip Celebit. E török tudós 
számos tudományágban mozgott otthonosan, jól beszélt sok keleti és nyugati nyelvet és 
pedagógiai reformokat sürgetett annak érdekében, hogy megállítsák a török birodalom 
hanyatlását. 

A felvilágosodás neves személyiségeinek, eszmeáramlatainak hatását bemutató dolgo-
zatok közül kiemelkedik Julién Dybiec (Lengyelország) munkája (West European Peda-
gogics towards the Close of the Period of Enlightenment in Poland - Nyugat-Európai 
pedagógia Lengyelországban a késői felvilágosodás korában). A korszak politikatörté-
netébe ágyazva vette számba a szerző azokat a közoktatási, elméleti pedagógiai törek-
véseket, amelyek a fejlettebb országokból jutottak el Lengyelországba és ott követőkre 
találtak. 

Comeniusnak azokat a pedagógiai elveit elemezte Dagmar Capkova (Csehszlovákia) 
dolgozata, amelyek hatással voltak a felvilágosodás korában a cseh közoktatásra (Come-
nius and the Enlightenment Education in His Native Country — Comenius és a felvilá-
gosodott pedagógia szülőhazájában). A dolgozat tulajdonképpen pedagógiatörténeti ki-
tekintést ad a 18. századi Ausztriára, Csehországra és utal Magyarországra is. 

Érdekes és kevéssé ismert neveléstörténeti adalékkal szolgált Dieter Jedan (USA) 
dolgozata, amely Pestalozzi amerikai hatását vizsgálta (Joseph Neef: The Americani-
zation of Pestalozzianism in Early Nineteenth Century American Education — Joseph 
Neef: Pestalozzi amerikanizálása az amerikai pedagógiában a 19. század elején). Joseph 
Neef személyében azt a pedagógust mutatta be, aki nagy szerepet játszott Pestalozzi 
tanítási módszereinek amerikai elterjesztésében. 
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A felvilágosodás pedagógiai eszméinek hatását mutatta ki J. Lenders egy holland is-
kolareformon (Eine Schulreform in den Niederlanden unter dem Einfluss von pada-
gogischen und ..medizinischen Ideen der Aufklárung 1800-1850 — Egy hollandiai is-
kolareform a felvilágosodás pedagógiai és orvosi eszméinek hatása alatt). 

E néhány dolgozat rövid bemutatása talán jelzi, milyen sokrétű neveléstörténeti meg-
közelítés adódik egy korszak vizsgálatakor. Különösen akkor válik ez tudatossá a neve-
léstörténet kutatóiban, amikor egy ilyen nemzetközi összehasonlításra lehetőség nyílik. 
Ezért is érdemes megismerkedni a wolfenbütteli konferencia anyagával. 
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